

“ 我认为自己是领导者,因为我的性格。我喜欢了解球队和队友的表现,我希望每个人都做得很好。在球场上,我总是说话,因为这是一种集中注意力的方式。我知道这对我的队友有很大帮助。普约尔是我的灵感来源。  
——阿劳霍

# 后卫“劳”模,天生领袖

布斯克茨走了,阿尔巴也走了,本赛季巴萨的第一队长与第二队长都告别了,四位队长中出现了两个空缺,谁来补上?阿劳霍与莱万多夫斯基,按照加泰罗尼亚媒体的说法,其中阿劳霍是百分之百将成为队长,加盟球队才一年的莱万多夫斯基反倒存在一定悬念。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

## 中锋出身 转行中卫

时光倒退五年,2018年夏天,年仅19岁的阿劳霍加盟巴萨时肯定想不到自己能以如此快的速度成为巴萨中流砥柱,他最初接触足球时踢的位置其实是中锋,2016年加盟乌拉圭乙级球队伦蒂斯塔斯后改踢中场,然后继续后撤变成了中后卫并转会乌拉圭甲级球队波斯顿河,一个赛季后转会巴萨。

当时执教伦蒂斯塔斯的是塞尔吉奥·卡夫雷拉,2016年夏天有朋友向他推荐了刚过17岁生日不久的阿劳霍,当时后者主要是踢9号位,试训了几周后,卡夫雷拉决定签下阿劳霍,但将他放在了中场。

“那个赛季的第二轮还是第三轮,他代表球队上演了首秀,踢的是中场,他的身体素质非常棒,当时就有1米85了,由于小时候踢前锋的缘故,他向前的欲望非常强。”卡夫雷拉回忆,“当时他最大的缺点是有些鲁莽,尤其是在和老球员进行身体对抗时,后来我们发现他更适合踢后卫,于是就把他放在了后防线上。”

那个赛季阿劳霍代表伦蒂斯塔斯出场14次,打进六球,其中包括一次帽子戏法,尽管还有不少缺点,但他已经吸引了诸多乌拉圭甲级球队的注意,并在2017年夏天转会去了波斯顿河。

到了2018年,关注阿劳霍的已经变成欧洲顶级豪门。当时卡夫雷拉的儿子莱昂德罗正在西甲赫塔费踢球,因为这层关系,他和西甲各大俱乐部的高层关系都不算,2018年5月赫塔费对皇马的比赛开始前,时任皇马青训总监的马丁内斯给卡夫雷拉打电话询问阿劳霍的情况,当时后者告诉马丁内斯现在还不是时候:“加盟皇马对阿劳霍来说有些太早了。”

然而仅仅几周后,阿劳霍便与巴萨签约了,其中同样有卡夫雷拉的功劳——2018年3月,卡夫雷拉将阿劳霍推荐给了时任赫塔费体育总监拉蒙·普拉内斯,五个月后拉蒙·普拉内斯跳槽去了巴萨,顺手将阿劳霍带了过去。



## 言传身教,科曼点石成金

阿劳霍在巴萨的起步并不顺利,签约前巴萨就告诉了他不会直接进入一线队,要先跟着二线队去踢西班牙低级别联赛,而即便是在巴萨二线队,阿劳霍也遇到了不小的问题——身体素质是他最大的优势,但在技术层面,他与那些从拉马西亚青训营成长起来的队友差距明显,甚至可以说踢得完全就是两种截然不同的足球。

阿劳霍并没有气馁,事实上在去到巴萨之前,他就已经做好了心理准备,在训练场上他永远都是最积极、最谦逊的那一个,无条件地接受教练给出的一切指令,无条件地接受任何批评——只要是有益的,甚至到了现在也仍是如此。

## 继承普约尔强硬铁血衣钵

但这并非阿劳霍将百分之百锁定下赛季队长之一的全部原因。阿劳霍的老家里维拉位于乌拉圭边境线,幼时生活穷苦,母亲在他接受足球启蒙教育的里维拉胡拉坎俱乐部当厨师。“那时候我们家很穷,收入只够吃饭,球鞋都算奢侈品。”阿劳霍说,“我记得有一次我的球鞋坏了,必须买双新的,我妈妈不得不请求分期付款,花

了差不多九个月时间才把钱付清,为了帮助我实现足球梦,爸爸妈妈付出了许多,我非常感谢他们。”

这段经历让阿劳霍养成了谦逊感恩的性格,巴萨曾多次让阿劳霍去与青年队的孩子们交流,讲述自己的故事,向孩子们解释为什么豪车名表并非幸福之源,能从事自己热爱的工作本身就是一笔巨大的财富。

加盟巴萨后,阿劳霍自己买了个带有巴萨队徽的普通足球,训练结束后加练是家常便饭,甚至晚饭后还会在自己的卧室里练球,他还在卧室墙上贴了张纸,上面写着:“你一定能成为欧洲最好的中后卫!”

阿劳霍适应的时间比想象得漫长,2018-2019赛季他完全是在巴萨二线队度过的,在西班牙第三级别联赛中出场22次打进三球。2019年10月7日,阿劳霍首次代表巴萨一线队出场,对手是塞维利亚,第75分钟他换下托迪博,第87分钟被红牌罚下,一次无比糟糕的首秀。

那个赛季阿劳霍主要还是在为巴萨二线队踢球,在西甲仅有过六次出场。2020年8月,科曼成为巴萨主

帅,这位荷兰教头做的第一个重要战术决定就是将阿劳霍放入主力阵容——巧合的是,科曼球员时期同样曾作为中后卫为巴萨效力,而当年他身披的4号战袍如今正穿在阿劳霍身上。

“这是个巨大的荣耀,有许多伟大球员在巴萨留下了自己的名字,我希望自己也能做到,希望未来有球员选择4号球衣时会说:‘阿劳霍也穿过4号,他是一位伟大的4号。’”

阿劳霍在科曼手下进步巨大:“他曾是一位伟大的中卫,所以他对这个位置非常了解,他教了我很多,在场上应该怎么做,犯了哪些错,如何纠正,他会和我一起看视频并分析,帮助我进步。”

尽管很年轻,但阿劳霍已经具备了领袖气质:“我天生如此,我认为这是我的优点,它能帮助我,也能帮助球队,我喜欢和大家交流,无论是在热身时、比赛中还是更衣室里,训练场上我总是时刻不停地鼓励队友,我不知道该怎么解释自己是怎么做到的,只能说有些东西与生俱来。”

一周前的夺冠战,巴萨在同城宿

## 单防能力一流 夺冠主要功臣

2021年11月,哈维取代科曼成为巴萨主帅,阿劳霍也迎来了又一次腾飞,他在科曼麾下成为主力,哈维则将他视为后防核心。

2022年4月,阿劳霍与巴萨续约至2026年,违约金高达10亿欧元。2022-2023赛季开始后,阿劳霍成为了巴萨第一中卫,排序还在皮克之前,尽管2022年夏天巴萨购入了孔德、克里斯滕森与阿隆索这三位能踢中卫的球员,但阿劳霍的地位从来没有发生过动摇,只要他身体健康,就一定会出场。

本赛季巴萨提前四轮联赛拿到冠军,根据网媒《竞技》的统计,巴萨夺冠之前,阿劳霍在西甲的抢断成功率高达81.3%,是西甲所有非门将球员中最高的,被过次数仅为三次,其中两次是被皇马前锋维尼修斯,一次是被巴列卡诺前锋加西亚,三次都是发生在他客串踢右后卫的时候。

这个数据充分说明了阿劳霍的强大,正常情况下,这位乌拉圭球员都是踢中后卫,去年夏天从塞维利亚加盟的法国中卫孔德只能去右路,但面对拥有如维尼修斯这一等级的超级边锋的对手时,哈维会将阿劳霍放到边路,因为他是巴萨阵中单防能力最强的球员。

乌拉圭队主帅贝尔萨也说:“阿劳霍之所以有时会踢边后卫,是因为哈维需要他来对付最好的边锋,他的表现也没有让人失望,如果我记错的话,维尼修斯曾说他是自己遭遇过的最强对手,这意味着尽管他最擅长的位置是中后卫,但踢边后卫时也能限制当今足坛最强的边锋。”

在哈维手下,阿劳霍进步最大的是进攻端。科曼下课前曾指出阿劳霍的防守技术已经无可挑剔:“但他需要在控球时做得更好,毕竟他穿的是巴萨球衣。”

本赛季巴萨夺冠前,阿劳霍平均每场联赛将皮球传入进攻三区的次数是7.4次,而之前三个赛季分别是5.0次,4.3次与5.0次,平均每场比赛带球前进超过10米的次数是6.2次,在西甲所有中后卫中排名第三,仅次于比亚雷亚尔的保·托雷斯与阿尔比奥尔,而在2020-2021赛季,阿劳霍的这项数据还仅是3.3次。



一个赛季,巴萨四个队长走了三个

敌西班牙人的主场拿下冠军,比赛结束后球员和工作人员在场内庆祝,愤怒的西班牙人球迷则不顾危险从看台冲了下来,阿劳霍第一时间发现情况不对,立即提醒队友们赶紧离开球场,但当跑到球员通道口时,乌拉圭人又停了下来,等到所有人都安全进入球员通道后,他才最后一个回到更衣室。

摄像机镜头甚至拍摄到阿劳霍与几位西班牙人球迷在球员通道内对峙,加泰罗尼亚媒体说这一幕让人想起了前队长普约尔,强硬铁血,时刻准备好了为巴萨而战,为队友而战。